

决战在脱贫攻坚一线

JUEZHANZAITUOPINGONGJIANYIXIAN

“对症下药”见实效

——记重庆潼南区桂林街道梨树村驻村工作队

记者 杨露勇
通讯员 朱杨

2019年3月，由重庆市规划自然资源局、潼南区政府办公室等单位组成的扶贫驻村工作队，来到潼南区桂林街道梨树村驻村帮扶，通过走田坎、入农户、察实情、办实事，扶贫帮在点子上、扶在关键处，确保脱贫路上不落一户、不掉一人。

基础条件整体落后、传统农业无竞争优势、群众文化素质整体偏低……这是刚来到梨树村时，驻村队员们走访了解到的实际情况。

梨树村第一书记牟强介绍，为全面如期打赢打好梨树村脱贫攻坚战，工作队队员历时3个半月时间，通过入户调查走访、查阅分析历年资料、协助参与具体工作等方式，全方位了解了梨树村的村情民意以及脱贫攻坚的情况。

“帮扶工作最主要的就是了解群众最为关心的事情，只有真正了解群众的所思所想所需，我们才能‘对症下药’，工作才能取得实效。”牟强说。

针对梨树村脱贫攻坚现状，驻村工作队提出精准扶贫提质量、整村脱贫抓建设的工作思路，对全村80户、254名建档立卡贫困户，以及5名特困供养人员、22名低保人员、30名残疾人困难家庭，着力查漏补缺，从根本上解决“两不愁三保障”突出问题。

一年多来，驻村工作队以稳

定171名贫困户家庭普通劳动力就业、增加其收入和特殊困难群体社会保障托底的方式，着力巩固提升“两不愁”质量；通过改造危房、旧房整治提升、厕所革命、落实基本医疗扶贫政策等措施，确保“三保障”落实到位且有所提升。

干净整洁的民居错落有致、硬化后的道路通村达户、道路两旁的绿植生机勃勃，现在的梨树村一幅美丽和谐的乡村图景。

驻村工作队队员沈檬说：“基础设施建设是脱贫攻坚工作中的关键，来到梨树村后，我们统一村‘两委’和干部群众的思想认识，带领村‘两委’梳理在建待建的18个建设项目，手把手指导并督促推进。在此基础上，又新申报了20个项目。”

在驻村工作队的共同努力下，梨树村完成便民服务中心、硬化道路、整治条田、农村电网改造、光纤入户、“一村一品”等13个项目的建设，扎实推进村城连接道、便民桥复工、高标准基本农田、大石桥水库及107省道建设征地拆迁安置等25个项目建设，村域条件有了大幅度提升。同时，还联动重庆农村土地交易所、潼南区政府办公室、潼南区大数据发展局等帮扶单位，筹资55万元助力梨树村脱贫攻坚。

“扶贫驻村工作队来了后，我们村变化真大，环境越来越好，交通更加方便，住房饮水有保障，在村里不仅能挣到钱，还能锻炼身

体。”说起这些，梨树村村民周加贵脸上洋溢着幸福的笑容。

村里的条件改善了，提高群众的经济收入成了驻村工作队深入思考的问题。

“不管是脱贫攻坚，还是乡村振兴，产业发展水平都是关键。”牟强说，他们在认真分析了梨树村区位条件、自然禀赋等情况后，确立了梨树村三区三产融合发展规划，分别在西北、东北部256公顷范围布局现代高效农业示范区，在合潼安高速南部119公顷范围布局城乡融合发展区，在大石桥水库163公顷范围布局农旅融合发展区，着力构建以稳定花椒产业、发展特色经果、做强优质水稻、支持中药材种植为基础的四大农业产业体系。

规划先行，谋定而动。2019年以来，梨树村新发展350亩经果林，4家企业年产值90.1万元；稳定花椒种植1147亩、试点优质水稻100亩。同时，村集体经济实现从无到有，承接经营12万株桂花、柑橘等苗木；合作经营80亩小型田园综合体，每年保底收益3万元；入股经营1147亩花椒产业，每年保底分红2.4万元。

产业的发展也带动了贫困群众增收致富。2019年，梨树村全村人均纯收入16354元，同比增长6.4%，位于同档次村中等偏上水平。截至今年5月，梨树村建档立卡贫困户81户、266人中，未脱贫1户、2人（已达到脱贫条件），年内将实现脱贫摘帽。



从上世纪50年代后期开始，数十万名复员官兵和来自四面八方青年，奔赴祖国东北角，开发“北大荒”，建设“北大仓”。如今，又有大批党员干部为了脱贫攻坚，扎根东北偏远农区，继承和发扬“北大荒”精神，带领群众奔向幸福小康。

这是在黑龙江省桦川县富桦电商产业园，工作人员在直播卖米。

张涛摄/新华社

书记接地气

脱贫有底气

记者 李向东
通讯员 李维瑜 杨敏

“腾飞哥，录取通知书到了，我考上了中国科学院大学。”8月21日，河南省武陟县圪塔店镇安庄村的安全鹏，收到了心仪大学的录取通知书，欣喜之情溢于言表。安全鹏口中的“腾飞哥”是武陟县交通运输局选派到安庄村的第一书记浮腾飞。

2017年5月，浮腾飞在入户走访中，得知建档立卡贫困户安留安患有肢体残疾，家里还有两个孩子在读书，一家人全指着地里的那点收成过日子。了解了安留安家的生活情况后，浮腾飞暗下决心，一定要帮这个家庭摆脱困境。自此，安留安一家就成了浮腾飞时刻牵挂的另一个“家”。

为了彻底改变这个“家”的困境，浮腾飞积极协调有关部门，为安留安办理了低保和残疾补贴，争取了公益岗位，并将安留安长子送到上海华硕电子厂工作。2017年，安留安一家实现了稳定脱贫。

健康扶贫政策好

记者 吴昊
通讯员 潘振华

“想不到这个证办得这么快，真是太谢谢你了。”安徽省南陵县许镇镇华林村村民王秀，接过帮扶责任人为她办理的椎间盘突出慢性病证，十分激动。

几年前，王秀和老伴何平双双罹患高血压、脑梗等多种慢性病，因医疗费用过大，一度看不起病。自2014年开展脱贫攻坚以来，镇、村干部通过摸排，将她家申报为因病致

不仅仅是安留安一家，安庄村全村村民都被浮腾飞放在心上、念在心头。为了让这个3000多人的省级贫困村尽快脱贫，他先后为安庄村申请450.22万元项目资金，从修建村街道路入手，测量、规划、施工，他带领村“两委”干部没日没夜待在工地上。如今，安庄村处处都是水泥路，高标准打造了文化广场，党建阵地焕然一新。

道路建好了，设施齐全了，环境变美了，如何将扶贫扶到根上，拓宽致富路，是浮腾飞的又一块心病。为此，他积极协调资金，在村里打造益业机械厂和安庄服装厂就业扶贫基地，并发展壮大集体经济，倡导村民种植3000余亩优质花生，村民收入节节攀升，为安庄村的稳定脱贫打下了坚实基础。

“修路、架桥、挖沟、改厕……浮书记来村里3年多，把我们都当成了自家人，我们村的好日子还在后面呢。”提及村里的变化和发展，安庄村党支部书记安新旺底气十足。

扶贫建档立卡贫困户，并及时落实了帮扶责任人。

为使老两口早日脱贫，帮扶干部首先为他俩申办了高血压、脑梗慢性病证，同时又为老两口签约家庭医生，使他们能够享受健康随访服务。几年来，还给予他们社保兜底、危房改造、特色种养业补助、产业基地带动、社会扶贫等多项帮扶措施。通过综合施策，精准帮扶，王秀家于2017年底顺利脱贫，生活水平逐年提高。

昆明亮出脱贫攻坚成绩单

记者 郑义

本报讯 记者从云南省昆明市“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”第四场新闻发布会上获悉，自全面打响精准脱贫攻坚战以来，昆明市区域性贫困和绝对贫困现象得到根本性治理，脱贫攻坚取得重大成就。

2017年，盘龙区率先在全市

实现贫困人口清零，目前全区838户、3303人建档立卡贫困户全面达标，无返贫和新增贫困人口，贫困群众收入水平大幅提高。晋宁区实施190个（次）自然村扶贫整村推进项目建设，实现适龄儿童入学率达100%，农村住房安全和饮水安全有保障，2018年底全区贫困村全部脱贫出列。

2016年以来，富民县对标对

点，以发展产业带动建档立卡贫困户增收致富，强化就业扶贫，全方位夯实脱贫致富基础。2018年，富民县实现全部贫困村摘帽，2019年贫困户全部脱贫。

2015年以来，宜良县累计投入13.47亿元，精准实施产业、就业、社会兜底、生态补偿、农危房改造等专项扶贫措施，2018年贫困发生率归零。

新疆阿克苏地区脱贫攻坚的生动实践

硬件软件都要强

记者 查燕荣
通讯员 张晨涓

近年来，新疆阿克苏地区不断推进健康扶贫工作，让群众真切切享受到健康扶贫红利。

乌什县英阿瓦提乡英买里村村民坎拜汗·达吾提来到乡卫生院做检查，身体各项指标都正常，病情得到有效控制。

一年前，坎拜汗·达吾提肝脏长了个肿瘤，通过手术治疗，她的身体渐渐康复。坎拜汗·达吾提说：“我查出肿瘤后，县人民医院帮我转到自治区肿瘤医院做手术，花了7万多元，大病医保报销了很大一部分医药费，减轻了我的经济负担。”

阿克苏地区医疗保障局待遇保障和法规科科长龙德洪介绍，今年阿克苏地区出台文件，全面落实建档立卡贫困人口基本医保个人缴费补贴政策，实现建档立卡贫困人口基本医疗保险、大病保险和医疗救助三重制度综合保障全覆盖。全面取消大病保险封

顶线，大病保险起付线从1.5万元降至7500元，各项费用报销比例均提高5个百分点，使建档立卡贫困人口患病住院所产生的医疗费用，经基本医疗保险、大病保险报销后，剩余个人自付部分由医疗救助资金再次按80%的比例报销，个人自付比例降至10.66%，实现建档立卡贫困人口应保尽保。

现在，阿克苏地区定点医疗机构全部实现住院先诊疗后付费服务，以及“一站式”就医结算，让患者就医报销少跑路，看病更安心、更舒心。

“现在有个头疼脑热的小病在乡镇卫生院就能诊治，再也不用跑到县里了”“医疗条件比以前好太多了，仪器先进，医生的技术也越来越好”……阿克苏地区大力推进乡镇卫生院和村卫生室标准化建设，实现全地区91所乡镇卫生院和1155个村卫生室达标率均为100%，群众就医条件大大改善，就医满意度不断提升。

“阿克苏地区实施分级诊疗，

让百姓就近就医，大大节省了医疗成本。”阿瓦提县基层医务工作者汗克孜·玉散依木谈起医疗改革，赞不绝口。

随着“互联网+”在医疗服务中的应用，数字化健康平台提升了阿克苏地区贫困县、贫困村、贫困户的基本医疗保障能力，让智能数字健康技术真正扎根基层，助力当地打赢脱贫攻坚战。

不但强硬件，更要强软件。阿克苏地区通过人才引进，有效强化了医疗卫生技术队伍。依托全科医生转岗、能力提升培训等项目，助推医疗服务质量稳步提升。同时，为解决基层医疗卫生人才队伍短缺的难题，持续实施三级医疗机构对口支援贫困县医院，二级医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院建设，建立贫困县人民医院与三级医院托管式帮扶关系，使基层医疗卫生服务能力逐渐强起来。

前段时间，拜城县托克逊乡村民迪力努尔·阿不力米提腰部

疼痛，乡卫生服务中心医护人员初步诊断为肾结石，立即通过移动转诊平台预约县人民医院医生。不到一个小时，迪力努尔·阿不力米提就住进县人民医院接受治疗。

阿克苏地区不断深化医疗卫生体制改革，促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉，持续提升基层服务能力。截至目前，组建1个远程医疗服务中心、2个医联体、9个结核病专科联盟，实现县域内医共体全覆盖，乡镇远程医疗服务覆盖率达98%以上。

此外，阿克苏地区扎实推进慢病签约服务管理，组建家庭医生签约服务团队，与建档立卡贫困人口开展家庭医生签约服务，针对患病的建档立卡贫困人口，开展送医配药送健教的签约服务。截至6月底，阿克苏地区共组建1226个家庭医生团队，签约166.18万常住人口，签约率68.6%；签约重点人口102.9万人，签约率92.6%，签约建档立卡贫困人口、五保户、低保户等达100%。